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NOTA

Las signaturas de los documentos de las Naciones Unidas se componen de letras
mayusculas y cifras. La mencion de una de tales signaturas indica que se hace referencia a
un documento de las Naciones Unidas.

Los documentos del Consejo de Seguridad (simbolo SI. ..) se publican normalmente
en Suplementos trimestrales de las Actas Oficiales del Consejo de Seguridad. La fecha del
documento indica el suplemento en que aparece 0 en que se da informacion sobre 61.

Las resoluciones del Consejo de Seguridad, numeradas segnn un sistema que se adopto
en 1964, se publican en vol6menes anuales de Resoluciones y decisiones del Consejo de
Seguridad. El nuevo sistema, que se empezo a aplicar con efecto retroactivo alas
resoluciones aprobadas antes del 1° de enero de 1965, entro plenamente en vigor en esa
fecha.
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Celebrada en Nueva York, el miercoles 7 de diciembre de 1960, alas 17 horas

Presidente: Sr. V. ZORIN (Union de Repl1blicas Socialistas Sovi~ticas).

P.resentes: Los representantes de los siguientes Estados: Argentina, Ceill1n,
China, Ecuador, Estados Unidos de Am~rica, Francia, Italia, Polonia, Reino
Unido de Gran Bretafia e Irlanda. del Norte, Tl1nez, Union de Repl1blicas Socia­
listas Sovi~ticas.

Orden del dia provisional (5/Agenda/913)

1. Aprobacion del orden del dfa.

2. Carta, del 13 de julio de 1960, dirigida al Presi­
dente del Consejo de Seguridad por el Secretario
General (S/4381):

Medidas urgentes relacionadas con los 11ltimos
acontecimientos en el Congo:
Nota del Secretar.io General (S/4571);
Declaracion hecha por el Gobierno de la Union

de Repl1blicas Socialistas Sovi~ticas con fecha 6
de diciembre de 1960 sobre la situaci6n en el
Congo (8/4573).

Aprobaci6n del orden del dia

Queda aprobado el orden del d!a.

Carta, del 13 de julio de 1960, dirigido 01 Presidente
del Consejo de 5eguridad por el Secretario Gene­
ral (5/4381)

Medidas urgentes relacionadas con los ultimos acon­
tecimientos ocurridos en el Congo:
Nota del 5ecretario General (5/4571);
Declaracion hecha por el Gobierno de la Union

de Republicas 50cialistas 50vieticas con fecha
6 de diciembre de 1960 sobre la situacion en el
Congo (5/4573)

1. El PRESIDENTE (traducido de la version francesa
del texto ruso): Varios Estados Miembros de las
Naciones Unidas han sol.icitado oficialmente que
se . les permita exponer su punto de vista en el
Consejo cuando se debata· la cuestion que figura
en el orden del dfa. Han formulado dicha solicitud,
cuyo texto se ha distribuido a los miembros del
Consejo, los siguientes Estados: Mal! [S/4574], Gui­
nea [S/4575], Congo (Leopoldville) [S/4576], Indone­
sia [8/4577], Camerl1n [8/4582] y Yugoslavia [SI.
4583].

2. Si no hay objeciones, invitar~ al representante
de Mal! a que tome asiento a lamesa del Consejo.

Por invitaoion de! Presidente. toma asiento a la
mesa del Consejo t:l Sr. Mamadou Aw (Mal!). ,

3. El PRESIDENTE (traducido de la version francesa
del texto ruso): Si no hay objeciones, invitar~ al
representante de Guinea a ·que tome asiento a la mesa
del Consejo.

Por invitaoion del Presidente toma asiento a la
mesa del Consejo el Sr. Jsmael Toure (Guinea)
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4. El PRESIDENTE (traducido de la version fran­
cesa del texto ruso): Si no hay objeciones, invitar~

al representante del Congo (Leopoldville) a que
tome asiento a la mesa del Consejo.

5. Sr. LEWANDOWSKI (Polonia) (traducido del in­
gl~s): Aunque no deseo oponerme or.icialmente a
que las personas cuyos nombres se ilndican en el
documento 8/4576 tomen asiento a la mesa del
Consejo, deseo dejar constancia ante ~ste de que
mi Gobierno no reconoce a estas personas como
representantes legftimos del Gobierno Central de
la Repl1blica del Congo.

6. El PRE8IDENTE (traducido de la version fran­
cesa del texto ruso): Si nadie desea formular ml1s
observaciones, deseada, en calidad de representante
de la UNION DE REPUBLICAS SOCIALISTAS SOVIE­
TICAS, declarar que tampoco el Gobierno sovi~tico

considera que las personas mencionadas en este
documento sean aut~nticos representantes del pueblo
del Congo.

Por invitacion del Presidente. toma asiento a la
mesa del Consejo el Sr. Mario Cardoso (Congo
(Leopoldville)) •

7. El PRESIDENTE (traducido· de la version fran­
cesa del texto ruso): Si no hay objeciones, invitare
al representante de Indonesia a que tome asiento
a la mesa del Consejo.

Por invitacion del Presidente. toma asiento a la
mesa del Consejo el Sr, Sukardjo Wirjopranoto
(h2donesia).

8. El PRESIDENTE (traducido de la version fran­
cesa del texto ruso): Si no hay objeciones invitar~

al representante del Camerdn a que tome asiento
a la mesa del Consejo.

Por invitaoion del Presidente, toma asiento a la
mesa del Consejo el Sr, Joseph Owono (Camertin).

9. El PRESIDENTE (traducido de la version fran­
cesa del texto ruso): Si no hay objeciones, invitar~

al representante de Yugoslavia a que tome asiento
a la mesa del Consejo.

Por invitaoion del Presidente, toma asiento a la
mesa del Consejo el Sr. Miso Pavi6evi6 (yugoslavia),

10. El PRESIDENTE (traducido de la verSion fran­
cesa del texto ruso): El Consejo pasarl1 ahora a
examinar la cuestion que figura en su orden del
dfa. En mi calidad de Presidente del Consejo de

,'" .. ,.. : .. ' "', ,_.. ,~ ...... -:..-, .... '
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Seguridad, he hecho saber al Secretario General
que deseamos escuchar su informe general sobre
la aplicacion de las decisiones del Consejo de Segu­
ridad relativas a la situacion actual en el Congo.

11. Tiene la palabra el Secretario General.

12. El SECRETARIO GENERAL (traducido del in­
gl~s): Senor Presidente: ha sido presentado al Con­
sejo una declaraci6n de la delegaci6n de la Union
de Republicas Socialistas Sovi~ticas que se ha dis­
tribuido a solicitud de dicha delegacion [S/4573].
En ella se plantea, de hecho, todo el problema
de la situaci6n actual en el Congo y, especialmente,
la cuestion del papel que desempenan las Naciones
Unidas en dicho pafs.

13. El otro documento que se acaba de presentar
al Consejo de Seguridad, transmitido por el Secre­
tario General, trata exclusivamente de la detencion
y el encarcelamiento del Sr. Lumumba [S/4571].

14. Dadas las circunstancias, quizli sea oportuno
que el Secretario General presente en esta fase
inicial del debate sus comentarios sobre los pro­
blemas planteados, respecto de los cuales tiene
especiales responsabilidades ante el Consejo. El
Presidente ha mencionado el deseo, que me expre­
so ayer extraoficialmente, de disponer de un in­
forme sobre toda la Operaci6n de la8 Naciones
Unidas en el Congo. No ere! que se tratase de una
solicitud. oficial y, ademlis, es evidente que no
habra tiempo para presentar un informe tan general.

15. Las Naciones Unidas enviaron tropas y t~cnicos

civiles al Congo para conseguir objetivos que se
definen claramente en la Carta y en virtud de prin­
cipios claramente definidos en ~sta.

16. Se trataba de proteger las vidas humanas y
los bienes en el Congo, amenazados tras el de­
rrumbamiento del sistema nacional de seguridad,
de forma de eliminar las razones invocadas para
justificar la' intervencion militar belga y reducir
de esta manera 10 que habfa que considerar, desde
el punto de vista internacional, coma una grave

.amenaza a la paz y h seguridad.

17. Se partfa del principio de que la Organizaci6n,
enSu intento de conseguir este objetivo, mantendrfa
una actitud de estricta neutralidad en relacion con
todos los problemas poUticos internos en lo~ cuales
no tenfaderecho a injerirse en virtud de la Carta.
Ellosignificaba' que nadie, ni personas ni facciones,
podrfa utilizar la Fuerza de las Naciones 'Unidas
ni la operaci6n civil para conseguir sus objetivos
poUticos; por 10 tanto, ·laFuerza de las Naciones
Unidas no debfa .servir . de instrumento a nadie
paraejercer su autoridad polftica. Ello significaba
tam.pi6n que las Nac~ones Unidas ysus representantes
no·· temanningUn derecho a dar su apoyo a ninguna
soltici6npolftica concreta de los problemas internos
delCongo,ya que dichos problemas los han de
re.solverexclusivamentelos .mismoscongoleses con­
forme ..a.stl.propia voluntaddemocrliticamente ex­
presada.

18.!I'a.ntomiscolabol1adores comoyo hemosman­
tenicio.e.strictamente. 108 objetivos y principiosasf
defi.pidosdesdeque comenz6 la Qperaci6n. No hemos
-.campiadofiuestra Unea deconducta ni nuestro m6-
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todo. Tampoco hemos sido "lacayos" de nadie ni
hemos dado pruebas de "servilismo" a ningUn tipo
de intereses.

19. Naturalmente, se nos ha acusado de ser cul­
pables de todo ello, y estas acusaciones han venido
de todos los sectores, aunque a veces haya sido
con frases distintas. Es logico. Al mantener nuestro
objetivo y nuestra fidelidad a los principios de las
Naciones Unidas tenfamos que desilusionar a los
que deseaban utilizar ir.debidamente la Organiza,oion
y tambi~n tenfan que considerarnos enemigos u
obstliculos todos aquellos para quienes la misma
neutralidad de las Naciones Unidas representaba
un obstliculo a sus objetivos. Todo quien haya tratado
de actuar con independencia y.objetividad en asuntos
humanos sabe que serli objeto de la cdtica de los
que consideran que sus propios objetivos hubieran
tenido mlis posibilidades de ~xito si no hubieran
tr~pezado con tal actitud.

20. Por 10 tanto, no debe extranar a nadie que
se hayan dirigido acerbos ataques contra la Ope­
racion de las Naciones Unidas, unas veces por
importantes personalidades del Congo que repre­
sentan a distintas facciones, y otras por la opinion
publica 0 por los gobiernos del este y el oeste.
Pero que nadie se permita concluir que la polftica
de las NaCiones Unidas se ha modificado como
resultado de esas crfticas 0 del hecho de que unas
veces vengan de un extremo y otras de otro. Que
nadie' se permita tampoco considerar que ninguno
de los tipos de crftica asf expresados es objetivo
en el sentido de que no tiene nada que ver con
fines 0 presiones poUticos. Esto no significa, natural­
mente, que yo me atribuya infalibilidad. por 10 que
respecta a 10 hecho por las Naciones Unidas en el
Congo - naturalmente, se han cometido equivoca­
ciones - pero 10 que sf afirmo es que 108 errores
que se 'hayan podido cometer no reflejan ninguna
modificaci6n de nuestra polftica que implique que
nos apartemos de los objetivos y los principios
caracterfsticos de la Organizacion. Es sugestivo
ver que el mismo dfa en que la Union Sovi~tica

repite sus manida8 crfticas al Secretario General
y a. sus representantes, las personas a quienes
la Uni6n Sovi~tica califica en el mismo documento
de objeto de nuestra servil sumisi6n nos someten
a una crnica igualmente implacable.

21. Todos los malentendidos, todas las inexactitudes
deliberadas, todos los intentos de poner en duda 10
que se hace podrfan tratarse a la ligera coma parte
de un juego polftico en el que, a mi juicio, los mis­
mos jugadores deben considerar que todas estas
declaraciones no son sino movimientos, en lugar
de declaraciones sobre realidades, si no fuera por
el efecto que tienen sobre esta Organizacion y su
autoridad. Yo creo, coma creen muchos conmigo,
que esta Organizaci6n, pese a toda su fragilidad,
representa el unico camino capaz de darnos una
posibilidad de reducir el riesgo de que las cons­
tantes fricciones, tanto grandes como pequenas,
que caracterizan la vida de nuestro mundo actual
lleguen a generar una tirantez que flicilmente podrfa
desencadenar una confrontaci6n en la que todos nos
verfamosenvueltos.Creo asim.ismo que, para que
surja unasociedad humana en que la dignidad del
ser humane se respete, resulta indispensable rea-
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lizar todos los esfuerzos posibles a fin de lograr
que este paso hacia una comunidad mundial orga­
nizada tenga ~xito. En estas circunstancias, permf­
taseme expresar mi profunda preocupaci6n por la
forma en que se denigra a esta Organizaci6n y
se pretende utilizarla indebidamente como instru­
mento para objetivos contrarios a la Carta.

22. Se nos ha acusado de servilismo en relaci6n
con el oeste, de blandura en relaci6n con el este,
de apoyar en el Congo a tal 0 cual persona a quien
uno de los grupos que acttla a escala mundial ha
decidido convertir en su protegido, 0 de ayudar
a otra con quien otro grupo ha decidido vinculaI'
sus esperanzas de conseguir el ~xito de los inte­
reses que desea protegeI'. Sin embargo, no podemos
decir que este precio sea demasiado caro si al
pagarlo se evita algo que serfa imperdonable en
cualquiera que se encontrara en mi posici6n: la
componenda, en beneficio de cualquier inter~s poU­
tico, que fuera en perjuicio de los objetivos y prin­
cipios de esta Organizaci6n. Esto es algo que no
se ha hecho mientras de mi conocimiento y aquiescen­
cia ha dependido. 8610 puedo repetir 10 que ya dije
en la Asamblea General: que preferirfa vel' la
desaparici6n del cargo de Secretario General antes
que aceptar componendas. Espero que se acepten
estas observaciones como respuesta alas cdticas
a la secretarfa que se repiten en la declaraci6n
sovi~tica, y como respuesta tambi~n a todos quienes
ahora nos critican tan libremente por los motivos
opuestos.

23. Tras estas observaciones iniciales, que me he
visto obligado a hacer dados los tlltimos aconteci­
mientos, deseo recordar a todos ustedes, en primer
lugar, en qu~ consiste el mandato de la Fuerza de
las Naciones Unidas.

24. Si queremos comprender la posici6n de las
Naciones Unidas en el Congo habida cuenta de los
problemas actuales, tenemos que recordar una vez
mb los t~rminos concretos del mandato de la Fuerza
de las Naciones Unidas que menciona el Consejo
de Seguridad en sus resoluciones de julio y agosto
de 1960, Y las circunstancias que motivaron dichas
decisiones. La resoluci6n inicial de 14 de julio
de 1960 [S/4387] autorizaba al Secretario General:

". " para que, en consulta con el Gobierno de
la Reptlblica del Congo, tome todas las medidas
necesarias para proporcionar a ese Gobierno la
ayuda militar que se requiera hasta que, por los
esfuerzos del Gobierno congol~s y la asistencia
t~cnica de las Naciones Unidas, dicho Gobierno
considere que las fuerzas nacionales de seguridad
pueden desempefiar debidamente sus funciones. "

25. Esta resoluci6n no decfa especrficamente que
la Fuerza de las Naciones Unidas tuviera que man­
tener el orden ptlblico, pero del contexto se des­
prendfa claramente que esa ·serfa su funci6n esencial.
La justificaci6n jurfdica de la decisi6n del Consejo
fue la amenaza a la paz y la seguridad, como resul­
tado de la intervenci6n de tropas belgas en el Congo;
esta intervenci6n se habra producido a su vez,
segtln los responsables' de ella, debido a los graves
des6rdenes internos en todo el pars. Por 10 tanto,
y para conseguir que se retiraran las tropas belgas,
se consider6 necesario, en respuesta a la solicitud
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del Gobierno de la Reptlblica del Congo, introducir
tropas de las Naciones Unidas para que ayudaran
a restablecer el orden y la seguridad internos.

26. Debe recordarse que en esta fase inicial de
las Naciones Unidas no se ocupaban de las cuestiones
constitucionales ni de las instituciones poUticas del
Congo. La misi6n de la Fuerza de las Naciones Unidas
era una misi6n de policfa, esto es, la de protegeI'
las vidas humanas y los bienes contra la violencia
y el desorden. En aquel momento se precis6 en el
Consejo, casi como algo evidente, que, conforme
a los principios establecidos de las Naciones Uni­
das, la Fuerza no podrfa adoptar ninguna medida
que la convirtiese en parte en los conflictos internos
del pars.

27. Despu~s de haberse aprobado las dos primeras
resoluciones del Consejo de Seguridad, los conflictos
internos y las rivalidades poUticas obligaron a la
Fuerza de las Naciones Unidas a intervenir contra
grupos poUticos en pugna respecto de las dispo­
siciones constitucionales. No hace falta que recuerde
los debates que se produjeron en el Consejo de
Seguridad como resultado de este problema, pero
qUizli sea aconsejable recordar que e1 Consejo no
consider6 oportuno modificar el mandato original
de la Fuerza y que el 9 de agosto aprob6 una orden
expresa por la que se reafirmo el principio de que
no se debfa utilizar a la Fuerza "para decidir
el resultado de ningtln conflicto interno, constitu­
cional 0 de otro tipo" [S/4426].

28. Tanto en los documentos del Consejo de Seguridad
como en los de la Asamblea General figuran abun­
dantes menciones de la importancia que concede
la inmensa mayorra de los Estados Miembros a
este principio.

29. Se puede aducir de forma puramente te6rica
que el mantenimiento del orden ptlblico puede in­
cluir la aplicaci6n de las leyes constitucionales
fundamentales, pero resulta difrcil conciliar este
punto de vista con las decisiones adoptadas efectiva­
mente por el Consejo de Seguridad. En efecto, no
puede haber duda de que si se empleara la Fuerza
de las Naciones Unidas para "aplicar la Constituci6n"
ell0 envolverra alas Naciones Unidas en una acci6n
coercitiva contra facciones poUticas rivales en una
medida que esta excluida de su mandato. Ademlis,
como han observado varios representantes, tal in­
tervenci6n por la fuel' za en los conflictos internos
constitucionales y polfticos no podrfa considerarse
compatible con los principios Msicos del Artrculo 2
de la Carta relativos a la igualdad soberana y a
la no intervenci6n en 108 asuntos internos.

30. Por 10 tanto, desde el punto de vista jurrdico,
el tlnico camino que quedaba abierto al Secretario
General era aplicar el mandato de la Fuerza teniendo
en cuenta estrictamente 10 dispuesto en las resolu­
ciones del Consejo, es decir, no emplearla para
favorecer a ningtln grupo poUtico ni influir sobre el
resultado de la controversia constitucional, pero
al mismo tiempo ayudar a mantener el orden ptl­
blico en el sentido M.sico de ese concepto, esto es,
de protegeI' la vida y bienes de los habitantes de la
Reptlblica del Congo. Como han demostrado los
acontecimientos, esta misi6n ha sido muy delicada
y compleja y no siempl'e realizable. Los informes
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del Embajador Dayal han revelado de forma vrvida
las dificultades que se han encontrado en determina­
das situaciones. As!, la Fuerza ha aplicado su
poderio militar para proteger a los dirigentes poli­
ticos de distintas facciones contra aetos de franca
violencia, aunque esa proteccion haya provocado
en~rgicas objeciones en el bando opuesto, que las
consideraba como medidas de injerencia en los
acontecimientos politicos. En cambio, se ha con­
siderado que no entraba en el mandato de las Na­
ciones Unidas interponer la Fuerza contra el Ej~rcito
Nacional congol~s cuando ~ste actuaba cumpliendo
6rdenes de un jefe del Estado cuyos representantes
ya ha aceptado la Asamblea GeneraL

31. Sin embargo, cabe seiialar que ios limites
impuestos alas Naciones Unidas en cuanto a su
intervencion per la fuerza en los asuntos consti­
tucionales no excluyen, a mi jUicio, que el Secre­
tario General 0 sus representantes expongan su
punto de vista acerca de asuntos que interesan
alas Naciones Unidas teniendo en cuenta culU es
la misi6n de ~stas en el Congo. Por 10 tanto, dado
que se ha pedido a la Fuerza que se haga cargo
de ciertas funciones de mantenimiento del orden
pdblico, existen una base y una justificacion juri­
dicas para que el Secretario General se ocupe del
mantenimiento de los derechos humanos elementales
y generalmente ac~ptados. Por eso, el Secretario
General y su Representante Especial han intervenido
ante las autoridades congolesas a fin de que er·hs
actden conforme a m~todos sancionados por el _~­

recho en el sentido que generalmente se atrib .l'~

aesteconcepto. Adem~s, las decisiones deLs
Naciones Unidas han proporcionado al Secretario
General una base para exhortar a que se halle
una solucion pacifica de los conflictos politicos
internos en inter~s de la unidad y la integridad
del Congo.

32. Pero las. exhortaciones de este g~nero, basadas
en la autoridad moral de las Naciones Unidas,
son algo completamente distinto del empleo de la
merzaarmada de las Naciones Unidas en conflictos
puramente internos y, este dltimo empleo es el que
queda. claramente' excluido en virtud de la resoluci6n
delConsejo de Seguridad y, de hecho, por los prin­
cipios .de la Carta.

33. Lo que. acabo de decir acerca del mandato que
serne dio y, p'or mi conducto, a la Fuerza de las
Naciones Unidas en el Congo, es algo que se olvida
con· demasiada frecuencia, 0 quizli se deforma deli­
berad:3,mente. No podriamos hacer nf haber hecho
lascosas que ahorase dicen constituian nuestra
obligaci6n evidente. La critica hubiera estado justi­
ficadli sihubi~ramos hecho 10 que ahora se nos
pide,·sali~ndonos del claro mandato del Consejo
de .Segin'idad. Encambio, ahora se nos ataca por
haberrioBl1tenido aeSe mandato.lPor qu€!' no inte­
l'~saba antesa loscrfticos ampliar elmandato,
ellelsentic::lO en •que ahoraindican sus comentarios,
incluid~l~ldeSarmedel. E:IErcito Nacional congol~s?

.l~s •. 'que· est4n dispuestos de verdad a 'ampliarlo
ah~ra.fcua.IesqUiera sean 108 cambios que puedan
procfucirseett e1 Congo?

3...£~~raci6nde las Naciones Unidas en el
(;pngQ com~p~~despu6s del motin de la fuerza
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de Seguridad del Congo, la Force publique, y
despu~s de que entrasen en accion, desde sus. bases
en el Congo, las tropas belgas que se atribuyeron
a si mismas la mision de restablecer la seguridad
en el territorio en contra de la voluntad del Gobierno
Central. El objetivo de las Naciones Unidas era
establecer en el Congo un organismo para el man­
tenimiento de la proteccion de vidas y bienes, cosa
que las fuerzas de seguridad del Congo ya no podran
realizar y que no debra realizarse tampoco de
forma bilateral dadas las consecuencias que aca­
rrearia una solucion de este tipo,

35. Como resultado de la rapidez con que se for­
maron las fuerzas de las Naciones Unidas, gracias
a la plena cooperacion de los Estados contribuyentes
de las Naciones Unidas - y en especial de los
Estados africanos a los que ahora se dice que
intent~ excluir - anunci~ al Consejo de Seguridad
el 21 de agosto de 1960 (887a, sesion] que se habian
retirado del Congo las fuerzas belgas, excepto las
que seguian en las bases de Kamina y Kitona,
fuerzas que per entonces no representaban tm pro­
blema inmediato de seguridad. Durante el mes de
agosto las fuerzas de las Naciones Unidas habran
podido establecer en la mayor parte de las regiones
del Congo una cierta seguridad que si bien no
permitia la reanudaci6n de las actividades normales,
sr permitra per 10 menos el mantenimiento de un
minimo de servicios para la poblacion civil.

36, Este resultado favorable se debio en no poca
medida a la rapida introduccion en el Congo de
una operacion civil que restablecio las "actividades
esenciales para la vida del pars y mantuvo, per
10 menos, los servicios mrnimos para la poblacion
civil, Merece seiialarse que aunque las actividades
economicas normales distaban mucho de ser satis­
factorias, la vida ha continuaqo con un mrnimo
de normalidad gracias alas diversas formas de
la asistencia prestada per las Nac~ones Unidas.

37. Pese a todas las dificultades con que se tropez6,
como tambi~n recordad.n ustedes, con el Gobierno
Central del SI', Lumumba, parecia, pues, en aquellos
dias .de fines de agosto y principios de septiembre
que habia perspectivas razonables, dejando a un lado
el especial problema de Katanga, de sentar las bases
para revitalizar el pars. Es cierto que no bastaban
las tropas empleadas per las Naciones Unidas para
abarcar todas las enormes regiones del Congo de
forma totalmente satisfactoria, especialmente las
afectadas por las luchas tribales en gran escala
y las regiones de actividades economicas aisladas,
pero parecia que se habran estable0ido las condi­
ciones para una posible consolidaci6n.

38, Debe destacarse que durante los primeros meses
de operaciones de las Naciones Unidas en el Congo
la fuerza congolesa de seguridad, con su nuevo nombre
de Ej~l'cito Nacional congo16s, permanecio casi total­
mente inactiva, y que en varios casos unidades de
ese Ej~rcito se habran desarmado voluntariamente,
en. virtud de un acuerdo con las Naciones Unidas•
Debe ponerse de relieve que aunque durante este
perfodo el Gobierno Central de Leopoldville no con­
trolaba plenamente todo el pais, per no mencionar
Katanga, par 10 menos sostenia que mantenia una
fachada de autoridad central,

f
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39. Esta situaci6n cambi6 rapidamente a fines de
agosto y principios de septiembre, cuando surgieron
conflictos graves entre las diversas facciones que
habfan compuesto el gobierno de coalici6n del senor
Lumnmba. Estos conflictos llevaron a una r~pida

desintegraci6n del gobierno, que culmin6 con la
declaraci6n de relevo del Sr. Lumumba como Primer
Ministro hecha por el Presidente de la Repdblica,
Sr. Kasa-Vubu. Esta desintegraci6n del Gobierno
Central estuvo acompaftada - y quiz~ fuera <:1 resul­
tado - de la aparici6n dentro del Ej€lrcito Nacional
congol€ls de unidades que s610 se consideraban vin­
culadas a determinados dirigentes polfticos y que
pronto comenzaron a combatir entre sf. Esta situaci6n
estaba a punto de convertirse en una guerra civil
de gran importancia, que s610 se evit6 gracias
a la r~pida intervenci6n de las Naciones Unidas,
que neutralizaron, en la medida de sus posibilidades,
las facciones antagonistas, aunque sin injerirse directa
o indirectamente en la lucha polftica que continuaba
entre los dirigentes poUticos.

40. Durante este perfodo las fuerzas de las Naciones
Unidas protegieron todas las instalaciones importan­
tes que eran indispensables para el mantenimiento
de un mfnimo de actividades civiles y, con e110
garantizaron la normalidad de la vida, asf como
las instalaciones que eran esenciales tanto para
la seguridad de los congoleses como para la de
las Naciones Unidas.

41. La aparici6n de ej€lrcitos privados vinculados
a determinados dirigentes polfticos dentro del Ej€lr­
cito Nacional congol~s llev6, en septiembre, al
triunfo del coronel Mobuto como jefe militar de la
regi6n de Leopoldville. Resulta diffcil comprender
c6mo hubiese podido surgir un Ej€lrcito Nacional
m~s consplidado en la regi6n de Leopoldville y
sus alrededores si no hubiera dispuesto de ayuda
t€lcnica y financiera del exterior. Este acontecimiento
hizo que surgieran autoridades cuyo poder no se
basa en la Constituci6n del Congo. El Ej~rcito

Nacional congol~s al mando del coronel Mobutu
y las dem~s autoridades que actualmente ocupan
el poder en Leopoldville han desafiado en muchas
ocasiones, directa y' agresivamente, alas fuerzas
militares de las Naciones Unidas, asf como a la
operaci6n civil de las Naciones Unidas, limitando
en muchas ocasiones el papel de la Organizaci6n
al mantenimiento del orden pdblico, que es la fun­
ci6n que le habfan encargado las resoluciones del
Consejo de ,Seguridad.

42. Debe destacarse que este desaffo a la Fuerza
de las Naciones Unidas no se ha limitado en modo
alguno a la zona de Leopoldville ni a la fracci6n
del Ej €lrcito Nacional congol~s controlada por el
coronel Mobutu, sino que, durante los dltimos meses,
tambi~n se ha producido en la Provincia Oriental y,
desde luego en Katanga, donde parece que otros
ej~rcitos privados deben lealtad individual a otros
dirigentes pol!ticos. Por 10 tanto, la funci6n confiada
a la Fuerza de las Naciones Unidas, esto es, el
mantenimiento del orden pdblico en todo el pafs,
se ha visto obstaculizada en tal medida que se han
producido con gran frecuencia conflictos entre el
Ej~rcito Nacional' congol~s y sus mandos y el de
las Naciones Unidas.
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43. La desintegraci6n polftica cada vez m§.s pro­
nunciada en el centro, asf como en las provincias,
ha ido acompanada por un proceso que ha intro­
ducido, de forma tra_gica, las viejas luchas tribales
en la escena polftica. Son ejemplos particulares
de esto los enfrentamientos entre diversos grupos
€ltnicos en el sur de Kasai y en el norte de Katanga.
Estos combates han obligado alas Naciones Unidas
a dedicarse sobre todo a restablecer el orden publico
en dichas regiones, y en muchos casos la Orga­
nizaci6n ha sido objeto de ataques debido a la err6nea
identificaci6n de las Naciones Unidas con uno u
otro bando de las disputas tribales, 10 que ha pro­
ducido importantes p~rdidas de vidas humanas, tanto
dellado de las Naciones Unidas como del congol~s.

44. Por 10 tanto, debe decirse que en tanto que
se han logrado los objetlvos iniciales de las Naciones
Unidas, esto es, la eliminaci6n de las fuerzas mili­
tares belgas, y que hace dos meses parecfa que
estaba a punto de conseguirse el establecimiento
de la paz y del orden en todo el terrItorio, los
cambios ocurridos en los distintos bandos poUticos,
tanto en Leopoldville como en las provincias, han
situado la' Operaci6n de las Naciones Unidas en
un marco totalmente nuevo y distinto.

45. Entre todas las cosas que ahora se dicen acerca
de la Operaci6n de las Naciones Unidas en el Congo
hay una que tienden a repetir incluso 108 comen-­
taristas cuya actitud respecto de la labor de las
Naciones Unidas es positiva y que desean juzgarla
de forma imparcial. Esta es la de que la Operaci6n
ha fracasado 0 est~ a punto de fracasar. Esta
crftica es peligrosa. Naturalmente, la conclusi6n
16gica serfa que deber!a ponerse fin a la Operaci6n
no porque represente un obst§.culo a tales 0 cuales
intereses concretos de los que se hacen portavoces
esos crrticos, sino porque ya no tiene ningdn valor.
Por 10 tanto, vale la pena examinar a fondo ese
juicio pesimista.

46. De 10 que ya he dicho se desprende claramente
que los objetivos combinados de la Operaci6n er:an
conseguir la retirada de las tropas belgas del terri­
torio del Congo y mantener una protecci6n adecuada
de vidas y haciendas. Debo excusarme por repetir
esto, pero creo que es necesario que no 10 olvidern.os
en ningdn momento. Como ya he dicho, el primer
objetivo se alcanz6 antes de fines de agosto y 10s
que recue~den la operaci6n de Suez no podr~n con­
siderar que lograr el €lxito en una misi6n de este esti­
10 en cinco semanas es un fracaso 0 cosa que se
le parezca.

47. Como hp dicho hace un momento el segundo
objetivo se consigui6 en medida razonablemente
satisfactoria hacia la misma fecha en que se reti­
raron las dltimas tropas belgas. El hecho de que
como consecuencia de los graves disturbios produ­
cidos en el mes de julio y bajo la influencia de los
movimientos secesionistas estallase la guerra tribal
no significaba fracaso alg'..mo par parte de la OperaciOn
de las Naciones Unidas. Por el contrario, de no
haber sido par esta OperaciOn es perfectamente pro­
bable que la situaci6n hubiera llegado a extremos
de m§.xima gravedad. Adem§.s, gracias a la combi­
naci6n de actividades militares y diplom~ticas, se
consigui6 pacificar las regiones mb sensibles en
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medida muy preferible a la represion que habfa
caracterizado los intentos realizados previamente
por otras partes y que. de hecho. habfan continuado
hasta el momento en que comenzo la responsabilidad
de las Naciones Unidas.

48. Durante el mismo perfodo se establecieron
muy valiosas bases para conceder una asistencia
t~cnica organizada de manera que promoviese un
m~ximo de actividades independientes congolesas
salvando al mismo tiempo las bases principales
de la economfa del Congo. De no haber sido por
dicha asistencia t~cnica y por la velocidad con
que se organizo. la vida civil en el Congo hubiera
estado en peligro. en diversas regiones. de hundirse
en el caos tras el r~pido ~xodo de pr~cticamente

todos los t~cnicos belgas.

49. Entonces. lopor qu€, si se tienen en cuenta estos
~xitos conseguidos durante el primer mes y medio
de operaciones de las Naciones Unidas - y conste
que no he mencionado 10 que significa la Operacion
en cuanto a reduc·l' el peligro para la paz y la segu­
ridad internacionales -I se' dice que la Operaci6n
ha fracasado?

50. Este juicio debe referirse exclusivamente al
perfodo transcurrido desde principios de septiembre
y parece basado en la idea de que incumbfa alas
Naciones Unidas crear un gobierno estable dentro
del marco de la Constituci6n.

51. .De 10 que he dicho anteriormente se sigue que
los miembros de este Consejo que votaron en julio
a favor de la Operaci6n de las Naciones Unidas
no pensaban en absoluto en mision alguna de ese
g~nero. Tambi{in se sigue de la misma Carta que
las Naciones Unidas nunca podrfan haberse hecho
cargo de tal tipo de mision, dado que solo el propio
pueblo del, Congo y sus dirigentes podfan y tenfan
del'echo a crear tal gobierno. Las Naciones Unidas
no podfan hacer otra cosa que descargar alas
autoridades de su responsabilidad inmediata por
la proteccion de vidas y bienes. y eliminar la inter­
venci6n militar extranjera con objeto de crear. en
esos respectos, un marcodentro del cual el pueblo
del Congo pudiera encontrar la vfa hacia un gobierno
estable que tuviera autoridad suficiente en todo el
territorio nacional.

52. Ahora se califica de fracaso de las Naciones
Unidas elhecho de que los dirigentes polfticos del
Congo y su pueblo no hayan sabido aprovechar la
asistencia internacional sin paralelo que han reci­
bido para crear una vida polftica normal en el
pars. S~ queestoy pronunciando palabras muy duras
y vacilo en hacerlo, pero verdaderamente Cl'eo que
quienes se niegan a reconocer sus responsabilidades
utilizan con demasiada frecuemcia y demasiada faci­
lidad a esta Organizaci6n - a una Organizaci6n que,
pese a todo,representa unos valores y unas esperan­
zas ,quetienenin!s importancia que cualquier indi­
viduo, cttalquier grupo polftico y, en realidad, cual­
qllier paJs ..... como chivo expiatorio. Cuando atribuyo
responsabilidades par acontecimientos ulteriores a
q11ien~scorresponde, no es porque desee critical'

.• 'l!, •ning(ln, individuo'ni' formular juicios de valot'; 10
11niGo' que deseo es cumplir con mi deber para con
esta' .Orgallizaci6nque, en benefi~io bien entendido
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de todos los Estados Miembros, tambi~n tiene de­
recho a recibir un trato equitativQ y justo.

53. Lo que quiz~ podrfa decirse acerca de las
Naciones Unidas y de su papel durante los ultimos
meses es que los acontecimientos han indicado que
los medios de que disponen las Naciones Unidas
han sido insuficientes para crear una vida poUtica
estable en el Congo. Esto es indudable y dudo que
pudiera decirse otra cosa a menos que los Estados
Miembros estuvieran dispuestos a confiar alas
Naciones Unidas misiones que equivalen a ejercer
un cierto control a fin de crear instituciones polf­
ticas estables. Creo caracterfstico de la confusion
de la situacion actual el hecho de que mientras
algunos Miembros de la Organizacion nos acusen
de hecho, aunque no sea con esas palabras, de no
haber tomado medidas de ese tipo - como por ejem­
plo desarmar al ej{ircito - otros hayan intentado
desacreditar a la Organizaci6n con insinuaciones de
que intentamos establecer una especie de adminis­
traci6n fiduciaria. A mi juicio, tan infundado es el
primer tipo de cdtica como el segu.l'J.doo loC6mo
pueden las Naciones Unidas adoptar contra un pafs
Miembro medidas que constituirran una injerencia
en su soberanra? 6Y por qu~ va esta Organizaci6n
- y especialmente algtin miembro de la Secre­
tarfa - a desear que se adopten medidas de ese
tipo? No se debe acusar a la Organizaci6n de hacer
10 que no le est~ permitido y no se la debe desa­
creditar implicando que intenta hacer algo que no
puede desear en absoluto.

54. Lo que verdaderamente constituye un problema
en la situaci6n actual no es saber si se ha fracasado,
sino determinar cu~les son las autenticas funciones
de las Naciones Unidas en esta nueva situaci6n. No
cabe duda de que esta cuesti6n exige un estudio
detenido, y su respuesta deberfa determinar si
las Naciones Unidas deben 0 no continual' con la
Operaci6n del Congo y, en caso afirmativo, c6mo
deben hacerlo.

55. En mi tentativa de presentar algunos comentarios
sobre este problema, deseo empezar por la situaci6n
en materia de seguridad. Las Naciones Unidas fueron
al Congo porque la Force publique no podfa prote­
gel' las vidas y los bienes, 0 sea, dicho en otros
t~rminos, mantener el orden publico. Ello no se
debfa s6lo a la aguda crisis par la que pasaba la
Force publique tras el motfn de principios de
julio, sino tambi~n al hecho de que, cualquiera que
fuese la calidad de sus soldados, se trataba de un
ej~rcito que, en la pdctica, carecfa de oficiales
experimentados despu~s de haberse ido los belgas.
En consttlta con las autoridades gubernamentales
y a solicitud de ~stas, las Naciones Unidas hicieron
todo 10 posible durante el primer perfodo para ayu­
dar a reorganizar la Force publique, a la que
hoy se llama Ejercito Nacional. Al ir creciendo
la participaci6n del ejercito en la vida polftica,
estos esfuerzos terminaron en la nada.

56. Por 10 tanto, la situaci6n, por 10 que a los
cuadros del ejercito respecta, no es muy distinta
ahora que al principio de la crisis. En estas oir­
cunstancias no comprendo .c6mo se puede decir
que ha desaparecido la necesidad que existra ,en
julio. Mi evaluacion negativa se ve confirmada por



nuestras experiencias de las luchas tribales y por
10 que s~\bemos de los combates entre facciones del
ej~rcito que se declaran fieles a una u otra tribu
ya unos u otros jefes.

57. Si mi an~lisis es correcto - y Cl'eo que 10
es - siguen teniendo validez los motivos iniciales
para la presencia militar de las Naciones Unidas,
si es que pretendemos evitar que el caos y la
anarqufa hagan imposible no solo las actividades
de asistencia t~cnica de las Naciones Unidas, pese
a su modestia, sine tambien las actividades civiles
de otras partes a las que una u otra autoridad
ha invitado a entrar en el Congo, asf como el ejer­
cicio normal del mismo poder polrtico. Si se retira
la Fuerza de las Naciones Unidas, temo que todo
se derrumbe, salvo que, desde el exterior, acuda
un sustituto de la Fuerza, retrotrayendose asf de
la asistencia multilateral desnacionalizada a la asis­
tencia bilateral con todo 10 que esto significa.

58. Se ha dicho, como vemos en la declaracion
sovi~tica, que las Naciones Unidas, en el desempeiio
de su mision "filtran" los acontecimientos que se
oponen a los objetivos de la Organizacion. Si asf
fuera, podrfa llegarse a la conclusion de que las
Naciones Unidas deberran retirarse ya pese alas
objeciones que he mencionado. Drgase 10 que se
diga, me resulta diffcil' creel' que nadie que reflexione
con seriedad y sentido de responsabilidad este dis­
puesto a lIegal' a dicha conclusion dadas las posi­
bles consecuencias de tal medida en la coyuntura
actual.

59. Aparte del argumento concreto que acabo de
rechazar como motivo para efectuar un retiro,
es aconsejable, par motivos evidentes, que la Fuerza
de las Naciones Unidas se retire 10 antes posible.
Pero ell0 se debe hacer de forma responsable, de­
jando como herencia al pueblo del Congo una situa­
cion de orden para que pueda mantener una vida
pacffica. Para eso hace falta que se realicen serias
y nuevas tentativas de poner al ejercito en con­
diciones de hacerse cargo de la situacion par sf
solo. Sin embargo, si se pretende que las Naciones
Unidas puedan contribuir a dicho resultado - resul­
tado que otrora prevefa el Consejo y que era el
objetivo de los propios representantes del Congo - es
evidente que para ell0 han de cesar unas circuns­
tancias en que el ejercito desempefia un papelpolrtico
no previsto en la Constitucion y hace caso omiso
de los principios democrliticos de gobierno.

60. Me he permitido, en esta coyuntura, esbozar
el problema y seiialar en que sentido indica su
estudio que deba oriental'se todo nuevo examen
de la Operaci6n de las Naciones Unidas. Hasta
que se llegue a conclusiones mlis definitivas, creo
que debemos atenernos al mandato que ya se nos
ha dado, interpretlindolo estrictamente en confor­
midad con los principios de la Carta, pero ajustlin­
dolo alas circunstancias peculiares que de momento
imperan en el Congo. Este ajuste conduce inevitable­
mente a una seria restricciondenuestras actividades,
par el momento, y a una gran prudencia por 10 que
se refiere a la asistencia que podemos conceder.
Sin embargo, asr como el p1;leblo del Congo es el
(mico que puede encontrar y crear las formas en
que quiere gobernarse, solo el pueblo del Congo
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puede abrir las puertas que han de abrirse si se
pretende que la asistencia de las Naciones Unidas
tenga un resultado optimo. El hecho de que no
sea posible aportar una contribucion completa en
las circunstancias actuales, y de que las Naciones
Unidas no puedan abrir dichas puertas par sf mis­
mas, no constituye a mi juicio motivo para hablar
de fracaso 0 para liquidar una Operaci6n para la
que siguen existiendo imperiosas razones interna­
cionales.

61. En esta declaracion no he dicho nada directa­
mente acerca del deplorable incidente que, segUn
tengo entendido, constituye la causa directa de que
la Union Sovietica haya solicitado que se celebre
una reunion en el Consejo de Seguridad. Sin em­
bargo, los hechos son bien conocidos. Que cada
uno los ponga en la perspectiva total de la trligica
y confusa historia del Congo despues de la inde­
pendencia. Por 10 tanto, me he limitado a hacer
comentarios sobre la situacion general, que cons­
tituye la perspectiva dentro de la que deben juz­
garse dichos incidentes, tanto par 10 que respecta
alas modificaciones producidas desde hace unos
meses en la situacion del Congo, como par 10
que respecta al mandato de las Naciones Unidas
y a su mision en el Congo.

62. El PRESIDENTE (traducido de la version fran­
cesa del texto ruso): Tiene la palabra el representante
de la Argentina para una cuestiOn de orden.

63. Sr. AMADEO (Argentina): Todos los miembros
de este Consejo saben el severe esfuerzo a que
los representantes a esta Asamblea y al Consejo
se han visto obligados en estos1'iltimos dras. Particu­
larmente los jefes de delegacion hemos tenido que
atender en forma casi simultaneasesiones plenarias
de la Primera Comision y, ahora, del Consejo
de Seguridad.

64. La rapidez con que esta reunion ha sido con­
vocada ha hecho difrcil para algunos representantes
considerar con la seriedad y atencion debidas los
documentos que nos han sido presentados.

65. Finalmente, el informe que acaba de producir
el Secretario General requiere, por Sll contenido,
muy meditada atenci6n.

66. En virtud de todas estas consideraciqnes e
invocando el artrculo 33, p~rrafo 3, hago formal
mociOn para que se levante la sesion y, teniendo
~n cuenta que mafiana par la mafiana se va a tratar
en la Primera Comisi6n el tema de Argelia, hago
mocion para que nuestra reunion se reanude en
el dfa de mafiana alas 15 horas.

67. De acuerdo con las prescripciones del artrculo
que acabo de citar, la mocion debe ser puesta a
votacion sin debate.

68. El PRESIDENTE (traducido de la verSion fran­
cesa del texto ruso): Antes de someter a votacion
la propuesta que acaba de hacer el representante
de la Argentina en virtud del artrculo 33 del re­
glamento provisional, deseo sefialar. a la atencion
de los miembros del Consejo dos hechos. En primer
lugar, en mi lista hay inscritos dos oradores mlis,
uno de los cuales es el representante de la Argentina.



Si €lste no insiste en intervenir, s6lo quedar~ un
orador para esta tarde.

69. Por otra parte, se prev~ para mafiana alas
15 horas una sesi6n de la Mesa de la Asamblea
General. Se trata de una cuesti6n inaplazable: la de los
futuros trabajos de la Asamblea General. Parece im­
posible que se re11nan al mismo tiempo el Consejo
de Seguridad y la Mesa de la Asamblea, dado que los
representantes que particlpan en nuestros trabajos tie­
nen que asistir tambi~n alas reuniones de aqu€llla.

70. S610 deseaba, en mi calidad de Presidente,
sefialar este problema a los miembros del Consejo
para que no adoptemos decisiones inaplicables. De­
searfa saber si el representante de la Argentina
insiste en que su propuesta sea sometida a votaci6n
inmediatamente. Quiz~ pudi€lramos someterla a de­
bate junto con las otras propuestas relativas a los
futuros trabajos del Consejo.

71. Sr. AMADEO (Argentina): Yo creo que podrfa
contestar satisfactoriamente a las dos preguntas,
pero como ello, a mi jUicio, implicarfa entrar
en el fondo de la proposici6n que he formulado y,
por 10 tanto, violar el reglamento, me veo asf
en la necesidad de solicitar que, sin m~s tr~mite

y sin conceder la palabra a ningfin otro orador,
se ponga a votaci6n la mocion que acabo de formular.

72. El PRESIDENTE (traducido de la version fran­
cesa del texto ruso): Concedo la palabra al repre­
sentante de Polonia para una cuesti6n de orden.

73. Sr. LEWANDOWSKI (Polonia) (traducido del
ingl€ls): Gracias, sefior Presidente. Estoy seguro
de que tanto usted coma el representante de la
Argentina est~n de acuerdo conmigo en que la pro­
puesta presentada conforme al apartado 3 del artfcu­
10 33, "a levantar la sesUm con sefialamiento de
fecha u hora determinadas para celebrar la siguien­
ten. es~ sujeta a debate. El dltimo pdrrafo del artrcu­
10 33 dice que "cualquier moci6n relativa a la suspen­
si6n 0 el simple levantamiento de la sesi6n serd re­
suelta sin debate". Esto s610 afecta a dos
incisos del artrculo 33. Si no me equivoco, el re­
presentante de la Argentina present6 su propuesta
en virtud del inciso 3, que es debatible.

74. Le agradecerfa mucho, sefi~r Presidente, que
aclarara esta situaci6n, y luego desearfa inscri­
birme en la Usta de oradores.

75. El PRESIDENTE (traducido de la version fran­
cesa del texto ruso): Me veo obligado a sefialar que
elrepresentante de Polonia tiene toda la raz6n
c1,lando sefiala a nuestra atenci6n la dltima frase
del artfculo 33 del regla~ento, cuyo texto es cla­
rfsimo: "cunlquier moci6n relativa a la suspen­
si6n 0 at simple .levantamiento de la sesi6n sed
resuelta sin debate", En este caso se trata d~

levantar .la sesi6n con sefialamiento de fecha y hora
determiI1ada•. Por .10 tanto, y conforme a 10. dis­
puestoenelartfculo 33, se debe iniciar el debate.

76.C:OllcEldo lapalabra al representante de Polonia.

77.·8r. LEWANDOWSKI (Polonia) (traducido del in­
gl~iS):··.'Yo, ••por 10 menos,no d,eseo· iniciar un largo
dehlte-sobreeuestiones de procedimiento, pero de­
searfaP:rElseIltar al .Consejoy a· usted sefior Pre­
sidente, .. una. merasugerencia. Puesto que ya se
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han inscrito algunos oradores en la lista - ~ es
posible que en el transcurso de la sesi6n se ins­
criban algunos mds, deseo sugerir que continuemos
con la cuesti6n de fondo de esta sesi6nj como
iniciamos nuestros trabajos alas 17.30 horas y
son las 19.15, no ha transcurrido ni siquiera el
lapse normal para las sesiones del Consejo.

78. Dado 10 dicho por el Presidente acerca del
programa para mafiana, creo que 10 mejor serfa,
tanto para el Consejo como para el debate, que
no levant~ramos la sesi6n.

79. Sir Patrick DEAN (Reino Uiiido) (traducido del
ingl€ls): Desde luego, tampoco yo me propongo iniciar
un largo debate sobre 'cuestiones de procedimiento,
pero me gustarfa decir 10 siguiente: mi delegaci6n
considera que el representante de la Argentina
expuso perfectamente los motivos que existen para
aplazar esta sesi6n hasta mafiana por la tarde
y yo no tengo mucho que afiadir a sus palabras.

80. El motivo m~s importante por el que, a juicio
de mi delegacion, serra aconsejable levantar la
sesion hasta mafiana es que todos acabamos de
escuchar una declaracion muy importante del Se­
cretario General sobre la situacion en el Congo,
sobre su propio mandato y sobre las medidas que
ha .adoptado para aplicarlo. En nombre de mi dele­
gacion, debo decir que, por 10 que a nosotros res­
pecta, nos gustarfa disponer de m~s tiempo para
estudiar dicha declaraci6n antes de que continde
el debate.

81. Comprendo perfectamente que para mafiana es­
t~n previstas varias sesiones, pero quiz~ no fuera
imposible conseguir que se aplazara algo la de la
Mesa de la Asamblea General - en cuya impor­
tancia convengo - hasta una fecha posterior, con
objeto de que pudi€lramos reunirnos mafiana por
la tarde, como ha propuesto el .reprtlsentante de
la Argentina.

82. El PRESIDENTE (traducido de la version fran­
cesa del texto ruso): Si no quiere haceI usa de la
palabra ningfin representante m~s, me permitir~

pronunciar unas palabras en mi calidad de repre­
sentante de la UNION DE REPUBLICAS SOCIALIS­
TAS SOVIETICAS.

83. El principal argumento aducido por el repre­
sentante de la Argentina, en pro de su propuesta
de levantar la sesi6n, ha sido que los jefes de
las delegaciones en el actual perfodo de sesiones
de la Asamblea General tienen que realizar gran­
des esfuerzos para asistir a todas las sesiones que
se est~n celebrando, sobre todo ahora que estd a
punto de terminar el perfodo de sesiones, que les
resulta diffcil estudiar los documentos que se han
presentado al Consejo y, ademlis, que acabamos
de escuchar el informe del Secretario General,
que tambi~n hay que estudiar.

84. Deseo sefialar que sin duda los jefes de las
delegaciones tienen que realizar grandes esfuerzos
para asistir alas distintas reuniones. Pero mafiana
tendremos el mismo problema que hoy, y siempre
10 seguiremos teniendo por 10 que respecta alas
reuniones del Consejo, pues como todo el mundo
sabe, 'el Consejo de Seguridad se re11ne siempre



que 10 considera necesario para examinar cualquier
cuesti6n urgente que pueda surgir y que ponga en
peligro la paz y la seguridad.

85. Precisamente porque ahora se plantea esta
cuesti6n urgente, el Gobierno sovi~tico ha consi­
del'ado necesario solicitar una reuni6n de urgencia
del Consejo de Seguridad. Precisamente porque los
acontecimientos del Congo estan tomando un rumbo
cada vez m~s peligroso, precisamente porque esta
en peligro la vida del Primer Ministro del Congo
y de otros varios dirigentes congoleses, el Gobierno
sovi~tico ha considerado necesario convocar con
caracter de urgencia una reuni6n del Consejo. Como
se deduce del informe presentado hoy par el Sec:-e­
tario General, la situaci6n en el Congo es verdadera­
mente grave. Por eso, como representante de la
Uni6n Sovi~tica, no oreo que sea conveniente apla­
zar m~s el debate sobre estas cuestiones. Serfa
rods oportuno que las examin~ramos hoy. Natural­
mente, es posible que no podamos terminal' el
debate esta tarde dado que disponemos de muy
poco tiempo y que ya hemos celebrado una sesi6n
hoy. Por eso es posible que mafiana nos tengamos
que volver a reunir para continual' el debate.

86. Paso ahora al segundo argumento del repre­
sentante de la Argentina. Ha mencionado 10 difrcil
que resulta a los miembros del Consejo estudiar
los documentos que se les han distribuido. Pero
~l mismo ha demostrado, en la ultima sesi6n, que
conocfa perfectamente estos documentos•.Al igual
que otros representantes, entre e110s los de Francia,
Italia, y los Estados Unidos, ha citado con bastante
exactitud el documento que ha motivado la convo­
catoria a reuni6n del Consejo y que el Gobierno
sovi~tico consider6 necesario presentar como base
de debate. Parece, pues, que este documento ya
se ha estudiado.

87. 8610 queda par estudiar el documento a que
se ha dado lectura hoy: el informe del Secretario
General.

88. No cabe duda de que este informe plantea
varias cuestiones que tendremos que examinar, y
es evidente que no podremos terminal' este examen
en el d!a de hoy, para ya podemos inciarlo sin
p~rdida de tiempo. Por mi parte, como representante
Cie la Uni6n Sovi~tica, estoy dispuesto a hacer uso
de la palabra .hoy en relaci6n con las cuestiones
que el Gobierno sovi~tico ha considerado necesa­
riD plantear, as! como sobre las cuestiones que
se plantean en el informe del Secretario General.
El orador ya inscrito en mi lista esta dispuesto,
pues, a hacer usa de la palabra sabre las cuestio­
nes que figuran en nuestro orden del dfa. Por 10
tanto, no hay ningi1n motivo para que levantemos
la sesi6n.

89. Creo que 10s principa1es argumentos que se
han hecho carecen de base. No parece que e1 deseo
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de levantar la sesi6n se deba a consideraciones
pr~cticas, sino mas bien que ciertos representantes
occidentales miembros del Consejo no est~n dis­
puestos a escuchar ahora crfticas alas poIrticas
de sus gobiernos 0 alas medidas que el Secretario
General ha adoptado 0 prev~ adoptar.

90. Es evidente que s6lo a los miembros del Consejo
corresponde resolver estas cuestiones, para consi­
dero urgente que se las someta a debate y se las
solucione. En cuanto alas cuestiones que hay que
estudiar, Cl'eo que la delegaci6n sovi~tica aclarara
unas cuantas en su declaraci6n. Por eso me parece
que, desde el punto de vista de la practica, serfa
conveniente que se diera lectura a la declaraci6n
del representante de la Uni6n Sovi~tica y que des\­
pu~s levantaramos la sesi6n hasta mafiana a la
hora que m~s convenga.

91. Por 10 tanto, doy todo mi apoyo a la propuesta
del representante de Polonia de que continue la
sesi6n, en la inteligencia de que nos limitaremos
a escuchar al i1nico orador inscrito en mi lista.
Sin embargo, si el representante de la Argentina
mantiene su propuesta, es evidente que podr~ some­
terla a votaci6n para que los miembros del Consejo
se pronuncien sobre e11a.

92. Sin embargo, deseo sefialar de nuevo a 18. aten­
ci6n de los miembros del Consejo el hecho de que
si aplazamos el debate hasta mafiana alas 15
horas, tendremos que 11egar a un acuerdo con el
Presidente de la Asamblea General para que ~ste

aplace la sesi6n de la Mesa de la Asamblea, ya
que no se pueden celebrar las dos sesiones al
mismo tiempo

93. Esto era 10 que querfa decir en calidad de
representante de la Uni6n Sovi~tica.

94. Por 10 tanto, se hr'.•l presenta\do dos propuestas
al Consejo. En mi car~.cter de PHESIDENTE, y si
no hay otras propuestas, someto a votaci6n la enca­
minada a que se levante la sesi6n hasta maiiana
alas 15 horas.

Se procede a votacion ordinaria.

Queda aprobada la propuesta.

95. El PRESIDENTE (traducido de la versi6n fran­
cesa del texto ruso): Someto a votaci6n la propuesta
encaminada a que continuemos el debate esta noche
y fijemos luego la hora y la fecha de la pr6xima
sesi6n.

Se procede a votacion ordinaria.

Queda reohazada la propues ta.

96. El PRESIDENTE (traducido de la versi6n fran­
cesa del texto ruso): La pr6xima sesi6n se celebra­
ra, pues, mafiana alas 15 horas.

Se levanta la sesion alas 19.40 horas.
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